

**И. ЛУКОВСКИЙ**

**ГОРОД ЛЕНИНА**

**ВРАГУ НЕ ОТДАДИМ**

---

**ЛЕНИНГРАД**

**1941**

ПОЛИТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ  
ЛЕНИНГРАДСКОГО ФРОНТА

---

---

Ир 50  $\frac{\Gamma-2}{1278 \text{ а.}}$

И. ЛУКОВСКИЙ

Город ЛЕНИНА

ВРАГУ НЕ ОТДАДИМ

---

---

ЛЕНИНГРАД

1941

## ГОРОД ЛЕНИНА ВРАГУ НЕ ОТДАДИМ

### 1. Ленинград — гордость советского народа

Нет в нашей стране человека, который не знал бы и не любил великий город Ленина.

Здесь, на берегах Невы, русский народ более двухсот лет собирал сокровища своей культуры, воздвигал величественные здания, свято хранил памятники славной старины. Красавец-город с его проспектами и площадями, мостами и набережными, дворцами и парками раскинулся широко и привольно, созданный огромным трудом многих поколений народа. Сотни заводов и фабрик, научных институтов, музеев,

библиотек, театров вместили в себя все самое лучшее, самое ценное, что творил, изобретал и создавал наш народ за многие столетия.

Здесь, на берегах Невы, гремели русские победы над шведами, отсюда уходили и сюда с триумфом возвращались славные полки русских солдат, полки Суворова и Кутузова, бившие врагов во всех странах Европы. Русские солдаты брали в боях Берлин, Вену, Париж, Рим, Бухарест и сюда, на берега Невы, приносили трофеи — сотни вражеских знамен и ключи от ворот взятых европейских столиц. Здесь, на берегах Невы, росла военная слава русского оружия, слава наших дедов и отцов.

Героическим прошлым давних времен дорог для нас Ленинград. Но еще более дорог великий город каждому советскому гражданину своими славными революционными традициями, бессмертными делами петерского рабочего класса.

Здесь, на берегах Невы, в 1917 году началась заря новой эпохи в истории человечества. Здесь Ленин и Сталин подняли рабочий класс на исторические бои за Октябрь. Здесь родилась власть трудящегося народа — советская власть, были изданы первые советские законы, создано могучее советское государство. Здесь были сформированы из героических рабочих отрядов первые части Красной Армии. Здесь, в Ленинграде, ковались победы советского народа на фронтах гражданской войны.

Все, что для каждого советского человека является самым дорогим и священным — все это связано с Ленинградом. Здесь, на берегах Невы, заложены могучие корни наших побед, жизни и славы всего нашего народа.

Но не только героическим прошлым давних времен и бессмертной славой революционных традиций дорог для нас город Ленина.

За годы сталинских пятилеток весь многомиллионный советский народ любовно строил и украшал Ленинград, умножал его огромные богатства.

Советский народ выстроил десятки новых заводов и фабрик, академий, научных институтов, дворцов культуры, сотни прекрасных жилых зданий. Когда-то заброшенные и нищие рабочие окраины оделись в гранит и бетон, на месте деревянных лачуг выросли многоэтажные дома.

Ленинград стал великим социалистическим городом, гордостью нашего сегодняшнего дня, гордостью всех народов Советского Союза.

## **2. Фашисты рвутся в Ленинград**

Потрепанные в жестоких боях, истекающие кровью фашистские орды, напрягая все свои силы, рвутся к Ленинграду.

С наступлением осени ряды фашистов все больше редуют от смертоносных ударов Красной Армии, от тяжелых лишений и болезней. У фашистов нет прочного тыла, который обеспечил бы им возможность вести войну в зимних условиях. Тыл фашистов — это сотни километров опоганенных и опустошенных земель, это разграбленные города и деревни, превращенные в развалины. В тылу фашистов действуют многочисленные отряды смелых народных мстителей — советских партизан.

Сама мысль о жестокой русской зиме, о вьюгах и буранах, приводит фашистского солдата в содрогание. Немецкий убийца и мародер сознает, что война зимой в опустошенных районах грозит ему неотвратимой гибелью.

Зимние квартиры, теплая одежда, отдых — вот чего жаждет фашистская армия. Все это можно полу-

чить, только захватив и разграбив Ленинград.

Богатый город. Личное имущество миллионов ленинградских граждан. Какой простор для профессиональных грабителей — офицеров и солдат гитлеровских полчищ!

Громадный город. Десятки тысяч благоустроенных зданий. Сотни тысяч квартир. Здесь хватит места разместиться и отдохнуть отощавшим фашистским дивизиям. Правда, эти дома и квартиры заняты ленинградским населением, но разве это смутит насильников и убийц? Они собираются устроить в Ленинграде «кровавую баню», уничтожить многие тысячи женщин и детей, насильничать, убивать, издеваться; они собираются «потреться» в Ленинграде, «отдохнуть на славу». Они собираются удовлетворить здесь всю свою зверскую жажду крови, важраться досыта и напиться допьяна.



Над головами немецких солдат свистит осенний ветер. Он гуляет позади пустынь и развалин. Немецких солдат встречает огневой шквал артиллерийского огня, неумолимые штыки Красной Армии и Ленинградского Народного ополчения. Но банда громил не может остановиться. Впереди маячит великий прекрасный город, и гитлеровское командование, не обращая внимания на огромные потери, смыкает ряды своих потрепанных дивизий и снова и снова бросает их на Ленинград, пытаясь любой ценой добиться успеха.

Отпор Красной Армии растет с каждым днем. Холмы фашистских трупов, груды разбитых танков и самолетов лежат на подступах к Ленинграду, но звериное ожесточение гитлеровских бандитов не знает границ. Захватить и разграбить Ленинград во что бы то ни стало — вот их единственная цель. Другого выхода у фашистов нет.

### 3. Под Ленинградом фашисты будут уничтожены

Исход великих боев под Ленинградом предрешен. Непоколебимая стойкость и мужество бойцов Красной Армии разобьет отчаянный напор фашистских орд, обескровит их и отбросит от стен великого города.

Но победа никогда не придет сама. Победы надо добиться выдержкой и упорством, беззаветной отвагой и презрением к смерти. Победу нужно организовать.

Красная Армия под Ленинградом имеет все, что нужно для разгрома врага. Дни и ночи трудятся сотни тысяч ленинградских рабочих и работниц, чтобы обеспечить своих бойцов всем необходимым оружием и снаряжением. Вся великая советская страна, десятки миллионов советских людей полны твердой решимости помочь Ленинграду, всей великой народной силой отстоять

Ленинград от нашествия гитлеровских бандитов.

Сила Красной Армии в том, что мы идем на суровые испытания, мы боремся и победим во имя нашей любимой родины, во имя жизни и счастья наших детей. Эта мысль воодушевляет каждого бойца Красной Армии на боевые подвиги, каждого ленинградца на самоотверженную защиту своего города.

Каждый день жестоких боев приносит нам десятки имен новых героев. Следовать примеру этих доблестных сынов родины должен каждый боец. В этом залог скорой и решительной победы.

Заместитель политрука Аграм Петросьян, в бою заметив раненого бойца, бросился к нему на помощь. Неожиданно фашисты схватили его. Гитлеровцы долго терзали нашего товарища, пытаясь выведать у него военные секреты. Они искромсали ему грудь бритвой, вырезали на ще-

ках пятиконечные звезды, вырвали волосы.

Петросьян геройски переносил все страдания. На все пытки он отвечал: «Умру, но Родине не изменю». Тогда бандиты заставили его рыть себе могилу. Петросьян повиновался и, взяв лопату, улучил момент и ударом по голове уложил немецкого ефрейтора на месте. Вырвав у другого солдата гранату, он бросил ее в фашистов. Бандиты растерялись. Один из офицеров двумя выстрелами ранил Петросьяна в голову и в ногу, но Петросьян бросился на него и голыми руками задушил гитлеровца. Устрашенные фашисты разбежались. Петросьян забрал обратно из офицерской сумки свой партийный билет, немецкий пистолет, бутылку с горючим и пополз к своим. По дороге он с помощью бутылки взорвал склад немецких гранат, был ранен в третий раз, но все же добрался до нашей

передовой линии и явился в свою часть.

Так в одном великолепном подвиге Аграма Петросьяна воплотились лучшие черты нашей армии и нашего советского народа. Петросьян выручал раненого товарища. Петросьян под пытками и угрозой смерти не выдал врагам военной тайны. Петросьян, даже будучи безоружным, сумел истребить несколько фашистов, забрать трофеи и в смертельной опасности сохранить свой партийный билет. Мужественный и непреклонный сын Родины он может служить всем защитникам Ленинграда образцом подлинного советского воина.

Таких героев, как Аграм Петросьян, в нашей доблестной Красной Армии — многие тысячи.

В момент, когда фашисты шли в атаку, на участке обороны лейтенанта Кожевникова вышли из строя два пулемета. Под огнем против-

ника Кожевников занялся сложной работой: из двух поврежденных пулеметов он решил собрать один. Немцы были уже совсем близко. Кожевников не отступал. Он собрал пулемет и в последний момент был убит. Тогда за пулемет лег красноармеец Пенкин. Наступающая рота фашистов была уже в тридцати шагах, когда пулемет Пенкина заговорил. Несколькими десятками вражеских смертей Пенкин отомстил за смерть славного командира и обратил фашистов в бегство.

Так непреклонное мужество Кожевникова и хладнокровная стойкость Пенкина обеспечили победу. Пенкин знал, что от смерти не убежишь. Храбрый боец прогонит смерть, а труса она все равно настигнет.

В роте лейтенанта Масалова смелостью и бесстрашием прославился сержант Ивлев. Однажды на рассвете рота пошла в атаку. Ивлев первым ворвался в блиндаж немец-

кого командного пункта. Одного офицера он заколол штыком, второго уложил прикладом, третьего застрелил. Схватив немецкий ручной пулемет, Ивлев застрочил по убегающим фашистским солдатам. Спокойно и хладнокровно он расстрелял несколько десятков гитлеровцев.

Один пулеметчик Фазелов в жестокое бою сдерживал целую роту фашистов. Когда кончились патроны, он отбивался гранатами, и в последнюю минуту, получив новые ленты, все же отбросил назад немцев, нанеся им огромные потери и ни на шаг не отступив с порученного рубежа.

Сержант Сойкин в одном бою огнем своего автомата и гранатами уничтожил более 80 белофиннов. Старший сержант комсомолец Кисляков в течение полутора часов оборонял важную высоту от сотни фашистов. Его пулемет и гранаты отбили все атаки врага. Высота была

удержана. Герой Советского Союза старший лейтенант Бринько в воздушных боях сбил четырнадцать фашистских самолетов. Герой Советского Союза лейтенант Харитонов уже дважды славным советским приемом воздушного тарана уничтожал немецких стервятников. Неувядаемой славой покрывают себя моряки-балтийцы. Живы боевые традиции революционной Балтики. Краснофлотцы смело идут в штыковые атаки, губительным артиллерийским огнем своих морских орудий уничтожают скопища врага, бьют его на земле, на море и в воздухе.

— Никогда не бывать врагу в Ленинграде! — вот боевая клятва бойцов Красной Армии, Флота и авиации. Тысячами славных подвигов выполняется эта клятва.

Каждый боец должен знать, что в сегодняшних великих боях его личная отвага и доблесть ведут к победе над ненавистным врагом. Всякий, кто дрогнет в бою, проявит



малодушие и трусость, становится предателем своих боевых товарищей, предателем советской родины. Имена храбрецов весь народ повторяет с гордостью и любовью, как имена своих лучших героев и защитников. Труса и паникера, бегущего от врага, постигают суровая кара и всеобщее презрение.

Под Ленинградом не может быть отступления. Самое слово «назад» должно быть забыто бойцами. Каждый шаг в бою, сделанный вперед, приближает разгром врага, приближает тот славный час, когда разбитые, обескровленные фашистские орды откатятся от города Ленина. Их злобное упрямство будет сломлено нашей выдержкой. Их отчаянные атаки будут отбиты и гибель гитлеровцев, захлебнувшихся в собственной крови под Ленинградом, будет такой страшной гибелью, которой еще не видел свет. Этот час победы будет часом нашего торжества, часом всенародной славы для

каждого воина, для каждого защитника Ленинграда.

Грабителям не удастся разграбить наш прекрасный город. Убийцам не удастся насладиться муками наших жен и детей, делить наше добро, нажитое многими годами честного труда. Фашистским изуверам не превратить ленинградцев в своих рабов. Для советского человека лучше смерть, чем постыдное унижение и рабство.

Но смерть не станет нашим уделом. Наша победа — наша жизнь! Смерть постигнет врага!

Ленинград будет вечно советским городом, нашим родным великим городом, защищать который в сегодняшних боях — великая честь для каждого бойца Красной Армии. Сотни прекрасных книг будут написаны и сотни песен сложены о славных защитниках Ленинграда.

Спросят советского человека:

«Где ты был в 1941 году, когда

твоя родина отражала нашествие фашистских бандитов?»

И советский человек, верный сын своей родины, с гордостью ответит:

«Я дрался под Ленинградом. Там я участвовал в разгроме фашистов».

И всякий будет знать, что этот воин свято выполнил свой долг перед отчизной, перед своим народом. Он отстоял Ленинград, он уничтожил врага, он прошел сквозь суровые испытания великих боев и стал победителем.

И всюду в нашей стране этот воин-победитель будет пользоваться любовью и уважением, его жена и дети будут гордиться своим мужем, своим отцом.

Он был в числе героев, поклявшихся:

«Город Ленина врагу не отдадим».

Он выполнил эту святую клятву.

Под мудрым командованием великого Сталина — верховного полководца Красной Армии, силами всего

советского народа кровожадный фашизм будет разгромлен на всех фронтах отечественной войны.

И начало своего всеобщего разгрома проклятый враг найдет под Ленинградом.

И. ЛУКОВСКИЙ

МТ 11808

6

с. 335/19.

Зак. № 3481

Г50147

2-я тип. Воениздата НКО СССР

1953

4968  
8/19

Vp 50  $\frac{\Gamma-2}{1278}$